



吃热喝冷间隔3分钟

高血压患者的“金科玉律”

吃完热菜后，如果立即大量饮用冰水，会导致血压增高，出现头晕、恶心、胃疼、腹胀等症状。这种做法对血压较高的人来说尤其危险。所以，短时间内最好不要食用温度反差强烈的食材。即使吃完热的想喝点冷饮解渴，也要间隔3分钟以上，这样可以减少伤害。



刚刚吃完热气腾腾的火锅，立马就大口喝起冰镇的冷饮，忽冷忽热，对胃的伤害很大，这点我们都知道。可是，对于高血压病人来说，就不仅仅是伤胃了，还可能造成生命危险。

“吃完热菜后胃肠道系统扩张，立即喝大量冷饮，本来温暖

的胃，突然受到冷饮刺激，是很难适应的，必然会导致一系列不良反应。此时血管会迅速收缩，胃液分泌改变，不仅对消化不好，而且扩张的血管急剧收缩，会导致血压增高，出现头晕、恶心等症状，对高血压患者来说是很危险的。因此，吃完热的，停顿一下再喝冷饮是完全正确的。”南京鼓楼医院心脏科主任医师徐标解释道。

徐标指出，夏天，很多高血压病人从温度很高的室外直接进入空调房间，这也是很危险的。“这就好比一个戴了眼罩的人，突然拿掉眼罩，直接暴露在光线很强的环境里，此时他的眼睛是很难适应的。”因此，夏秋之交，也是高血压病的高发期，天气突然转凉，人还没从炎热的环境中调整过来，一时还难以适应。高血压患者要逐步地，一点点地调整，去适应新的环境。

夏季，为了贪图凉快，有些人在出汗后便用冷水洗头冲凉，这样也是有害的。人在高温状态下血管扩张，突然用冷水冲洗，有可能引起颅内血管功能异常，发作时会有头痛、头晕、眼前发黑、呕吐的现象，严重的可能会引起颅内大出血。

水沸腾后再烧3分钟

如果水质达标，这三分钟完全没必要

研究发现，自来水中有一些有害物质，这种物质的含量与水温变化和沸腾时间长短关系密切。把水煮沸后再烧3分钟，有害物质的含量可降至最安全饮用标准，是真正的“开水”，所以烧水时，不妨分三步走：首先将自来水接出来后放置一会儿再烧；然后等水快开时把盖子打开；最后，水开后等3分钟再熄火。



水烧开了，竟然还需要再加热3分钟，这种说法靠谱吗？

南京市自来水总公司原副总工程师郑兆平告诉记者，其实解放前，新街口孙中山铜像旁边就有直饮水，免费供市民们饮用。当时郑兆平因为定期对水质进行检测，保证达到饮用标准，自己也喝过不少。

“黄金3分钟”误导还是科学

3分钟，能做些什么？一边吃早餐一边在路边等公交车；工作累了，起身到窗边眺望一下远方，活动活动筋骨；忙里偷闲，发条微博……生活中太多微不足道的3分钟，谁也不会在意。现在科学家找到了几个“黄金3分钟”，据说，只要你充分地利用了这些3分钟，就可以轻松收获健康。这些“黄金3分钟”靠谱吗？发现周刊请专家为你解读。

□现代快报记者 唐蕾 本版漫画 张冰洁

刷牙持续3分钟

医生提倡3·3·3刷牙法

牙医倡导每天刷牙3次，在饭后3分钟以内刷牙，每次刷牙3分钟以上，这样才能够保持牙齿的清洁。



江苏省口腔医院特诊科主任医师朱庆萍指出，这种3·3·3刷牙法是我们一直提倡的。其实我们每颗牙齿都有5个面，牙齿之间相邻的两个面，常常被忽略了，平时主要刷的是外面、里面和咬合面。即便这样，按照每个人有28到32颗牙来计算，也要刷八九十个牙面，工程还是相当浩大的，刷牙3分钟以上是完全必要的。牙齿的邻面也有食物残渣和菌斑，在有条件的情况下，尽量使用牙线进行清洁。

“如果条件允许的话，每次饭后能刷一次牙，当然是最理想的状态了，及时清除牙齿上的食物残渣和细菌。有时条件不允许，简单地漱漱口也是可以的。有些人图方便，懒得刷牙，直接用漱口水代替了。漱口水只能抑制细菌，不能够清除菌斑，因此无法代替刷牙。当然刷牙也不是越多越好，如果刷得不

得法，反倒对牙齿不断造成伤害，一天3次就足够了。夏天，儿童要少喝碳酸饮料，以免伤害牙齿。”

生活中，很多人刷完牙，随便漱漱口，让一些牙膏还残留在牙齿上，认为这样效果会更好。

“其实这样是不对的，牙膏中有很多化学添加成分，特别是含氟牙膏。科学家发现，氟化物能有效预防龋齿，但氟超标对人的身体是有害的，特别是小孩，尽量不要选用含氟牙膏。另外，氟和各地区的水质有关，像南京就属于适氟地区，日常饮食等已经能够满足牙齿对氟的要求，无需使用含氟牙膏。一些早期的小白斑，特别是那些表面光滑，容易清洁的牙面，使用含氟牙膏，也许可以促进牙齿的再矿化，但是作用是很有限的。让牙膏残留在牙齿上，不仅不能继续发挥作用，还危害健康，是不足取的。”

每天腹式呼吸3分钟

呼吸时腹部比胸部起伏更明显

健康学家发现，至少有一半以上的人呼吸方法不正确，在空气新鲜的户外，每天至少要做3分钟的腹式呼吸。



是不是从来没想过，我们竟然不知道正确的呼吸方法？

正确的呼吸方法是：吸气时，气吸得越深越好，此时横膈膜下降，把脏器挤到下方，肚子会膨胀，而不是胸部膨胀。呼气时，肌肉放轻松，此时横膈膜将会比平常上升，可以进行深度呼吸，吐出停滞在肺底部的二氧化碳。呼吸时，可以把手分别放在胸部和腹部，如果放在胸部的手比放在腹部的手起伏明显，或者放在腹部的手几乎静止不动，就说明呼吸方法不正确。

事实上，哺乳动物都是用腹式呼吸法的，人在胎儿和婴儿时期也是以腹式呼吸为主，从学走路起，就改变为局部胸式呼吸为

主了。研究证明，腹式呼吸可以充分发挥心、肺细胞的功能，增大肺活量，加强心脏功能，通过腹腔压力的改变，使胸廓容积增大，胸腔负压增高，上下腔静脉压力下降，血液回流加速。由于腹腔压力的规律性增减，腹内脏器活动加强，改善了消化道的血液循环，促进消化道的消化吸收功能，促进肠蠕动，防止便秘，加速毒素的排出，达到减慢衰老的目的。

腹式呼吸只需要有意识地改变呼吸方式就可以做到，十分简单易行，如果能够长期坚持下去，还能够消除腹部脂肪、改善腹部血液循环，对身体健康十分有利。

睡醒后赖床3分钟

再喝一杯温开水促循环

统计数据显示，在中风和猝死病例中，近25%的人是在清晨起床发病的，这个时段被称为一天中的“魔鬼时间”。有高血压、心脏病的中老年人，睡醒后不要急于起身，应先在床上闭目养神3分钟再起床。



人在睡眠时，大脑皮质处于抑制状态，各项生理功能维持着“低速运转”状态。此时，人体代谢功能降低，心跳减慢，血压下降，部分血液瘀积于四肢。早晨一醒来，呼吸、心跳、血压、肌张力等，在大脑由抑制转为兴奋的刹那间，要迅速恢复正常运转的状态，会导致交感神经与肾上腺兴奋，从而引起心跳加快、血管收缩、血压升高，增加了心脏负担，很容易诱发高血压病及心脑血管疾病等发作。“因此，对于高血压病人来说，这段时间的确是危险时期，这时是一天之中血压的第一个高峰，所以高血压病人早晨一起床就要吃药，维持血压稳定。到了下午三四点钟，血压又会升到一个高峰。”徐标说。

但徐标也表示，赖床养神3分

钟所起作用十分有限。“不过，对于一些年龄特别大的人来说，起床确实要放慢速度，否则会引起体位性低血压。很多老年人都血压偏高，当体位突然发生变化，从平躺着变成直立，会脑供血不足引起低血压。在血压突然下降的同时，缺血的危险性也大大增加。所以老年人在起床时动作一定要和缓，慢慢坐起来后，把脚慢慢放下床，坐一两分钟，然后再慢慢起身，让身体有个适应的过程。”

专家指出，人体经过一个晚上的睡眠，机体缺水，血液变得黏稠而难以流动，增加了高血压患者血栓形成的可能性，也很容易诱发心脏病及脑供血不足等。而晨起喝一杯温开水，可以稀释血液，加速血液循环，从而最大限度地防止心脏病猝发等。